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Я и Харьков. Взгляд в будущее.
Оглянись вокруг. Ты видишь солнце, небо, облака, землю,  растения, животных. Одним словом, природу — самое удивительное из того, что нас окружает, что мы не можем сделать своими руками. Ты видишь дома, транспорт, различные здания, памятники — всё это человек сделал сам. А вместе — это наш город Харьков. Проходят годы. Растет город - растем и мы. Харькову всего 360 лет, а сколько трудностей встретилось в период его становления и развития,  разрушений, перестроек. Но он остался тем самым родным, чистым, теплым и уютным городом, как и раньше.

В нашем городе очень много достопримечательностей. Оглянись вокруг: памятники, музеи, театры, красивые  здания, самый красивый вокзал, парки, улицы и мосты.

      Меняемся мы — меняется город. Мы должны помнить, что Харьков - наш дом и мы сами создаём его будущее. 
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        Представим Харьков через 50 лет таким, каким хотим его видеть. Это будет современный, европейский город. В нем будет строим много исторических памятников, театров, великолепных зданий, парков и скверов. Мы сами будем заботиться о его чистоте и благополучии. Все это сделаем мы, харьковчане потому, что мы любим свой город! В наш город будут стремиться туристы, люди из других стран и городов.                                                                                  

         Ну а если нет, если Харьков будет совершенно другим? Клубы дыма и пыли, мусор и отходы, никаких достоинств и красот. Вот примерная картина бездушного человеческого вмешательства в недалеком будущем. Неужели мы хотим видеть Харьков, наш родной город, таким? 
Харьков всегда был «первым» во всем. Крупнейший административный, экономический, научный и культурный центр Украины. А с 1919 по 1934 годы Харьков был столицей УССР. 
Харьков занимает большую территорию, расположен у слияния трех рек, почти половину всей территории занимают зеленые массивы и насаждения, имеет  прекрасные плодородные почвы и полезные ископаемые. 
        Я надеюсь, что через полвека жизнь станет лучше потому, что люди задумаются о своей роли, не станут без причины называть себя «царями природы». А если и станут, то только заслужено.

Таким я вижу свой город через 50 лет и нас, харьковчан, в нем.                               
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Харьков. Признание в любви
Харьков - мой любимый
                                      город, 

Я люблю тебя за то, 

Что однажды в стужу, холод,

Подарил мне тепло.

Мне в душе всегда, везде,

Хорошо с тобой 

И не бросишь ты в беде 

Лютою зимою.

Кому Киев иль Москва, 

А мне Харьков дорог:
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Вот Сумская, вот «Струя», 

Вот он «Серп и молот».

Эх ты, Харьков, мой бродяга 

Ты мой дом родной, 

Пострадал вот, жаль бедняга 

В мировой Второй.

Я горжусь тобой, мой город, 

Дорожу тобой!
И пускай еще ты молод 

Озорник ты мой...

Я люблю Каскад, Госпром,

Я люблю Торговли дом, 

Я люблю отель мой «Мир», 

Там где радость, всегда пир 

Я люблю кафе и клубы, 

Я люблю заводов трубы,

Я люблю тебя, мой город, 

Я люблю тебя!!!

И хочу, чтобы город Харьков 

Не забыл меня.

